Экспериментирование с водой и песком в средней группе.
    Программное содержание:

· Развивать стремление к труду, наблюдательность и аккуратность;

· Пополнять знания о свойствах песка (сухой, сыплется, влажный – можно лепить);

· Учить пользоваться лейкой

Материал:     пластмассовые бутылочки, сито, воронки, лейки, совочки, ведерки.

                                Ход занятия:

Дети одеваются на прогулку, помогая друг другу. Выходя на прогулку, воспитатель обращается к детям: - Сегодня мы с вами будем играть с песком. Воспитатель подводит детей к своему участку и показывает на песочницу.
- Вы любите играть с песком? (Ответы). Обратите внимание на наш песок. Здесь кто-то уже наигрался и весь песок разбросал. Дайте мы сначала весь песок соберем в кучу. Насыпайте песок совочком в ведерко и высыпайте в середину песочницы. Молодцы, дети. Посмотрите, как Таня и Саша стараются.
- Катенька, песочек нужно собирать совочком и класть в ведерко, а потом уже в кучу. Вы молодцы, дети. Все постарались. А теперь посмотрите , какие у меня красивые предметы (показывает). Давайте сначала насыплем в бутылочки песок. Посмотрите, как нужно сыпать. Берем воронку и через неё аккуратно насыпаем песок. Пользоваться нужно совочком, не набирая много песка. Саша, а у тебя нет воронки?  (Ответ). И песок не насыпается в бутылочку без неё? Давай я тебе помогу. Видишь, без воронки плохо насыпать песок. Песок сухой, сыплется тонкой. Дети, а кто хочет насыпать песок в сито? Что, не получается? Почему? (Ответ детей). Правильно, песок просыпается. Через сито можно только просевать песок. Песок сухой, сыпучий! (Показывает). Затем воспитатель берет лейку с водой.
- Скажите, для чего нужна лейка? (Ответ детей). Правильно, чтобы поливать огород, цветник. Но можно и полить песок, чтобы его увлажнить. А теперь посмотрите как правильно нужно лить воду. Аккуратно лить тонкой струйкой,- говорит воспитатель и показывает.- Поливать нужно медленно, чтобы вода не утекала из песочницы. Тогда вода будет впитываться равномерно по всей поверхности песка. Воспитатель поливает водой песок из лейки и напевает:
Ты, водичка, лей, лей!
Ты, песочек, пей, пей!
Затем воспитатель становится впереди детей, поливает ещё раз песок и просит детей (2-3) полить песочек, а дети напевают вместе с воспитателем про водичку. Один ребёнок льёт воду на песок, затем отходит в сторону, чтобы не мешать другому ребенку, и смотрит за действиями товарищей.- А теперь посмотрите, я помешаю песочек совочком, говорит воспитатель и показывает.- Видите, песок стал влажным. Посмотрите даже по цвету он другой. Сразу видно, где сухой, где влажный песок. Ну-ка, попробуйте насыпать его в бутылочку. (Дети пытаются насыпать). 
- Он не просыпается, потому что он не сыпучий, он сухой. Он влажный. А как вы думаете, влажный или сухой песок? (Ответы детей). Из влажного песка можно что-нибудь построить? (Ответ детей). А из сухого? (Ответ). Постморите, как надо утрамбовывать песок, затем в нем с одного края выбирать часть. Посмотрите, получачаются маленькие домики. Давайте представим, что здесь будут жить мышата. Где живут мышата? (В норках). Положите камешки в каждую норку - это будут мышата. Красивый домик-норка получился для мышат. (Ответ детей). Затем воспитатель показывает, как можно сделать дом с окнами, верью, напоминая, что песок нужно утрамбовывать. - Дети, кто хочет, может через сито и воронки сыпать сухой песок, а кто хочет, может из влажного песка делать много норок для мышат, - продлагает воспитатель. Затем воспитатель предлагает поиграть в подвижную игру "Кошкии мышки". После игры воспитатель напоминает детям о том, что все игрушки нужно сложить в корзину для игрушек, а в группе после прогулки вымыть их и вытереть насухо.
